
Τα Άρθρα 28 και 29  της νέας  υπουργικής απόφασης που ισχύει από σήµερα ,προβλέπει τα 

εξής για τις ποινές και τη διαγωγή των µαθητών Γυµνασίων και Λυκείων. 

Άρθρο 28 

Παιδαγωγικά µέτρα και ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα 

1. Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών έχει την παιδαγωγική ευθύνη να προβαίνει σε ενέργειες 

και να εφαρµόζει πρακτικές για τη δηµιουργία εντός της σχολικής µονάδας κατάλληλων 

προϋποθέσεων για την υλοποίηση των στόχων της εκπαίδευσης και για τη διαπαιδαγώγηση των 

µαθητών/τριών, ώστε να σέβονται τους διαφορετικούς ρόλους και να αναγνωρίζουν την ανάγκη 

τήρησης των κανόνων. Για τον σκοπό αυτό, πρέπει να χρησιµοποιεί όλους τους διαθέσιµους τρόπους, 

ιδίως συµβουλευτικές συναντήσεις µε τις υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δοµές, διαδικασία 

διαµεσολάβησης, για τη βελτίωση της συµπεριφοράς του/της µαθητή/τριας, την ενίσχυση της 

ατοµικής υπευθυνότητάς του/της, καθώς και για την αντιµετώπιση κάθε αποκλίνουσας 

συµπεριφοράς που επιδεικνύει ο/η µαθητής/τρια εντός και εκτός σχολικής µονάδας. 

2. Τα παιδαγωγικά µέτρα που δύνανται να εφαρµοστούν µε γνώµονα το συµφέρον των 

µαθητών/τριών που παρουσιάζουν αποκλίνουσα συµπεριφορά εντός και εκτός σχολικής µονάδας, 

κατά τον λόγο αρµοδιότητας του καθενός εκπαιδευτικού οργάνου, είναι τα ακόλουθα: α) προφορική 

παρατήρηση, β) επίπληξη, γ) ωριαία αποµάκρυνση δ) αποβολή από τα µαθήµατα µέχρι τρεις (3) 

ηµέρες, ε) αποβολή από τα µαθήµατα µέχρι πέντε (5) ηµέρες, στ) αποκλεισµός από πάσης φύσεως 

δράσεις, εκδηλώσεις, αθλητικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικές εκδροµές που διοργανώνει το 

σχολείο, σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του τρέχοντος διδακτικού έτους, ζ) αλλαγή τµήµατος 

και η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. Τα παραπάνω µπορούν να ισχύουν παράλληλα µε τις δράσεις 

παιδαγωγικής µορφής, τις οποίες προτείνει ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία µε 

ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς. Σε κάθε περίπτωση, τα προβλεπόµενα παιδαγωγικά µέτρα 

δεν εφαρµόζονται κατά την αναφερόµενη ως άνω σειρά, ενώ η λήψη τους θα πρέπει να κρίνεται, κάθε 

φορά (ad hoc), κατάλληλη και αναγκαία για την επίτευξη του επιδιωκόµενου παιδαγωγικού σκοπού. 

3. Τα παιδαγωγικά µέτρα της παρ. 2 εφαρµόζονται ως εξής: 

i) Κάθε εκπαιδευτικός µπορεί να εφαρµόσει τα παιδαγωγικά µέτρα των περ. α), β) και γ). 

ii) Ο/Η Διευθυντής/ντρια του σχολείου µπορεί να εφαρµόσει τα παιδαγωγικά µέτρα των περ. 

α), β), γ) και δ). 

iii) Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών µπορεί να εφαρµόσει τα παιδαγωγικά µέτρα των περ. α), 



β), γ), δ), ε), στ), ζ) και η). Στην αρχή των συνεδριάσεων του Συλλόγου καλούνται υποχρεωτικά: α) 

το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τµήµατος και β) το προεδρείο του Μαθητικού 

Συµβουλίου του σχολείου για να καταθέσουν τις απόψεις τους, να παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και 

στη συνέχεια αποχωρούν. 

iv) Το παιδαγωγικό µέτρο της αλλαγής τµήµατος αποφασίζεται σε περιπτώσεις σοβαρών και 

επαναλαµβανόµενων παραπτωµάτων του/της µαθητή/τριας, τα οποία έχουν άµεσο αντίκτυπο στην 

εύρυθµη λειτουργία του τµήµατος. Την αλλαγή τµήµατος την επιβάλλει ο Σύλλογος 

Διδασκόντων/ουσών για παιδαγωγικούς λόγους, συντάσσοντας προς τούτο πλήρως αιτιολογηµένο 

πρακτικό - απόφαση.v) Το παιδαγωγικό µέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται 

µέχρι τη λήξη του διδακτικού έτους σε εξαιρετικά αποκλίνουσα/ες συµπεριφορά/ές ή 

επαναλαµβανόµενες αποκλίνουσες συµπεριφορές, ιδίως σε εκείνες που περιγράφονται στο άρθρο 4 

του ν. 5029/2023 (Α' 55), καθώς και για τη φθορά/καταστροφή, µερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, 

χώρων και παραρτηµάτων αυτών και υλικοτεχνικής υποδοµής και εξοπλισµού εντός αυτών και τη 

φωτογράφηση ή βιντεοσκόπηση που καταγράφει/απεικονίζει θίγοντας ευαίσθητα προσωπικά 

δεδοµένα τρίτων προσώπων, µέσω κινητού τηλεφώνου ή οποιασδήποτε άλλης συσκευής που διαθέτει 

σύστηµα επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός των σχολικών χώρων - υπαίθριων χώρων. Το εν λόγω 

παιδαγωγικό µέτρο κρίνεται ως ενδεδειγµένο και κατάλληλο για την αντιµετώπιση και διαχείριση της/ 

των ως συµπεριφοράς/ων, η/οι οποία/ες δεν είναι δυνατό να τύχει/ουν διαχείρισης και 

επανόρθωσης εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος. Η αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος 

επιβάλλεται µε πλήρως αιτιολογηµένο πρακτικό- απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών 

κατόπιν γνώµης του Συµβούλου Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης. Το παιδαγωγικό µέτρο της 

αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος ισχύει από το σχολικό έτος εντός του οποίου επεβλήθη και ο/η 

µαθητής/τρια δεν µπορεί να µετεγγραφεί-επανεγγραφεί εφεξής και για κανένα επόµενο σχολικό έτος 

στην ίδια σχολική µονάδα από την οποία αποµακρύνθηκε. Εξαίρεση αποτελούν οι περιπτώσεις 

έλλειψης αντίστοιχης σχολικής µονάδας στον ίδιο ή όµορο Δήµο ή αντίστοιχου τοµέα ή αντίστοιχης 

ειδικότητας σε κάποια από τα Επαγγελµατικά Λύκεια (ΕΠΑ.Λ.) της ίδιας Διεύθυνσης 

Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ή της ανάγκης µετακίνησης σε άλλο νησί. Ειδικότερα, µαθητής/τρια 

που φοιτά σε Πρότυπο Σχολείο (Π.Σ.) ή Πειραµατικό Σχολείο (ΠΕΙ.Σ.) ή Μουσικό Σχολείο ή 

Καλλιτεχνικό Σχολείο ή Π.ΕΠΑ.Λ. και στον/στην οποίο/α έχει επιβληθεί το παιδαγωγικό µέτρο της 

αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος δεν µπορεί να φοιτήσει εφεξής και για κανένα επόµενο σχολικό 



έτος σε ίδιου τύπου σχολείο. Εξαίρεση αποτελούν οι περιπτώσεις έλλειψης αντίστοιχης σχολικής 

µονάδας στον ίδιο ή όµορο Δήµο ή αντίστοιχου τοµέα ή αντίστοιχης ειδικότητας σε κάποια από τα 

ΕΠΑ.Λ. της ίδιας Διεύθυνσης Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ή της ανάγκης µετακίνησης σε άλλο 

νησί. 

Η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη απόφασης αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος είναι 

η ακόλουθη: Τουλάχιστον πέντε (5) ηµέρες πριν από τη λήψη της απόφασης, ενηµερώνονται 

εγγράφως οι γονείς ή κηδεµόνες ή ο/η έχων/ουσα την επιµέλεια του/της µαθητή/τριας, ή ο/η ίδιος/α 

αν είναι ενήλικος/η, και καλούνται σε ακρόαση ενώπιον του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών. Στην 

έγγραφη ενηµέρωση, αναφέρεται ο τόπος, η ηµέρα, η ώρα της ακρόασης και προσδιορίζεται το 

αντικείµενο του µέτρου και οι λόγοι που αιτιολογούν την εφαρµογή του. Ο/Η µαθητής/ τρια αν είναι 

ενήλικος/η ή ο γονέας ή κηδεµόνας ή ο/η έχων/ουσα την επιµέλειά του/της, έχουν δικαίωµα να 

λάβουν πλήρη γνώση της υπόθεσης. Στη συνεδρίαση έχουν δικαίωµα να παρίστανται ο/οι 

κηδεµόνας/ες/οι γονείς/ο/η ασκών/ούσα την επιµέλεια του/της µαθητή/τριας, ή ο/η ίδιος/α αν είναι 

ενήλικος/η, καθώς και το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τµήµατός του/της και το 

προεδρείο του Μαθητικού Συµβουλίου του σχολείου, τα οποία καλούνται υποχρεωτικά για να: α) 

καταθέσουν τις απόψεις τους β) παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και στη συνέχεια αποχωρούν Για τη 

συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών συντάσσεται πρακτικό-απόφαση από τον γραµµατέα 

που επικυρώνεται από τον/την Πρόεδρο του Συλλόγου, στο οποίο πρέπει να µνηµονεύονται, ιδίως, 

τα ονόµατα και η ιδιότητα των παριστάµενων µελών, καθώς και ο τόπος και ο χρόνος της 

συνεδρίασης. Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε την πλειοψηφία των παρόντων µελών, ενώ στο πρακτικό 

καταχωρίζονται και οι γνώµες και τα ονόµατα των µελών που µειοψήφησαν. Επίσης, γίνεται αναλυτική 

αναφορά στις παιδαγωγικές µεθόδους που χρησιµοποιήθηκαν σε τυχόν προηγούµενες περιπτώσεις 

για τον/τη συγκεκριµένο/η µαθητή/τρια και στα παιδαγωγικά µέτρα, που ενδεχοµένως λήφθηκαν, 

πριν την υιοθέτηση του ως άνω παιδαγωγικού µέτρου. Η απόφαση της αλλαγής του σχολικού 

περιβάλλοντος δεν ανακοινώνεται δηµόσια. Ο/Η Διευθυντής/ντρια Εκπαίδευσης επιλέγει τη σχολική 

µονάδα, στην οποία θα γίνει η µετεγγραφή µετά την αλλαγή του σχολικού περιβάλλοντος σύµφωνα µε 

την παρ. 4 του άρθρου 15 της παρούσας. Πρέπει πάντα να λαµβάνεται υπόψη αν λειτουργεί άλλη 

αντίστοιχη σχολική µονάδα στην ίδια Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Στην περίπτωση που 

δεν λειτουργεί αντίστοιχος τοµέας ή αντίστοιχη ειδικότητα σε κάποια από τα ΕΠΑ.Λ. της ίδιας 

Διεύθυνσης Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης επιλέγει 



σχολική µονάδα που λειτουργεί αντίστοιχος τοµέας ή αντίστοιχη ειδικότητα στην οποία θα 

πραγµατοποιηθεί η µετεγγραφή µετά την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 

4. α) Στο πλαίσιο εφαρµογής όσων ορίζονται στην παρ. 1 απαγορεύεται εντός των σχολικών 

χώρων - κτιρίων και υπαίθριων χώρων η εµφανής κατοχή ή και η χρήση κινητού τηλεφώνου ή άλλης 

ηλεκτρονικής συσκευής ή παιχνιδιών που διαθέτουν σύστηµα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για 

συνοµιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση από τους µαθητές/ τριες. Στην παραπάνω 

απαγόρευση δεν εµπίπτει η χρήση ιατρικών εφαρµογών µέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλων συσκευών, 

αποκλειστικά και µόνο κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωµάτευσης. Οι εκπαιδευτικοί έχουν τα κινητά 

τηλέφωνά τους απενεργοποιηµένα κατά τη διάρκεια του µαθήµατος και δύνανται να τα χρησιµοποιούν 

στα διαλείµµατα και µόνο εντός του γραφείου καθηγητών. Οι εκπαιδευτικοί δύνανται να 

χρησιµοποιούν τον προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισµό τους, πέραν των διαθέσιµων από το σχολείο 

ηλεκτρονικών συσκευών, µόνο κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας και τηρώντας 

απαρέγκλιτα τους κανόνες ασφαλείας και τις διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδοµένων των 

µαθητών/τριών/ εκπαιδευτικών. Ο/Η Διευθυντής/ντρια και ο/η Υπο- διευθυντής/ντρια δύνανται να 

κάνουν λελογισµένη χρήση των κινητών τηλεφώνων τους και πάντοτε σε σχέση µε την εκπαιδευτική 

διαδικασία ή τη διοικητική οργάνωση της σχολικής µονάδας. 

β) Ειδικότερα αν διαπιστωθεί ότι µαθητής/τρια κατέχει εµφανώς ή και χρησιµοποιεί το κινητό 

τηλέφωνό του/ της, εντός σχολικών χώρων (κτιρίων και υπαίθριων χώρων), παρά την απαγόρευση 

της περ. α) της παρούσης, εφαρµόζονται τα παρακάτω: 

Ο/Η εκπαιδευτικός ενηµερώνει σχετικά τον Διευθυντή/ντρια της σχολικής µονάδας ο οποίος 

εφαρµόζει το παιδαγωγικό µέτρο της αποβολής από τα µαθήµατα µία (1) ηµέρα, ενηµερώνοντας για 

αυτό τους γονείς/κηδεµόνες/ασκούντα-ούσα την επιµέλεια του/της µαθητή/ τριας για τη 

συµπεριφορά του/της, ζητώντας τους είτε να προσέλθουν άµεσα στο σχολείο και να τον/την 

παραλάβουν είτε να συγκατατεθούν εγγράφως µε οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο για την αποχώρησή 

του/της από το σχολείο. Επιπροσθέτως, αν διαπιστωθεί από εκπαιδευτικό ότι ο/η µαθητής/τρια 

κατά τη διάρκεια του µαθήµατος ή κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος ή κατά τη διάρκεια της 

προσέλευσης ή αποχώρησης µαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί εκπαιδευτικούς ή 

συµµαθητές/τριες του/της, τότε γνωστοποιεί το γεγονός αυτό στον/στη Διευθυντή/ντρια της 

σχολικής µονάδας, ο/η οποίος/α ζητά από τον/τη µαθητή/τρια να απενεργοποιήσει και παραδώσει 

το τηλέφωνό του/ της, καλώντας να προσέλθουν στο σχολείο οι γονείς/ κηδεµόνες/ασκούντα-ούσα 



την επιµέλεια του/της των εµπλεκόµενων µαθητών/τριων, προκειµένου να λάβουν γνώση του 

περιστατικού. Παράλληλα, ο/η Διευθυντής/ ντρια οφείλει να αξιολογήσει παιδαγωγικά το 

περιστατικό και ανάλογα µε τη βαρύτητά του και συνεκτιµώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του 

περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών δεδοµένων, εφόσον κρίνει ότι η συµπεριφορά δεν 

είναι ιδιαιτέρως αποκλίνουσα επιβάλλει το παιδαγωγικό µέτρο της αποβολής από τα µαθήµατα µέχρι 

τρεις (3) µέρες. Εφόσον κριθεί εκ µέρους του/της Διευθυντή/ντριας ότι η συµπεριφορά του/της 

µαθητή/τριας είναι ιδιαιτέρως αποκλίνουσα, τότε το παραπέµπει στον Σύλλογο Διδασκόντων 

προκειµένου ο τελευταίος συνεκτιµώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του περιστατικού, ιδίως 

την παραβίαση προσωπικών δεδοµένων, να επιληφθεί και να επιβάλει το παιδαγωγικό µέτρο της 

αποβολής από τα µαθήµατα µέχρι πέντε (5) ηµέρες. Στην περίπτωση που η 

φωτογράφιση/βιντεοσκόπηση αφορά ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα τρίτων προσώπων, 

επιλαµβάνεται ο Σύλλογος Διδασκόντων και υποχρεούται να εφαρµόσει το παιδαγωγικό µέτρο της 

αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος. 

5. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγµένα η φθορά/καταστροφή, µερική ή ολική, 

σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτηµάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδοµής και 

εξοπλισµού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριµένο/η µαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται 

για τη συµπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεµόνα του/της ή 

τον/την ίδιο/ίδια αν είναι ενήλικος/η. Συγκεκριµένα, η Διεύθυνση της σχολικής µονάδας καλεί τον 

ίδιο τον/την µαθητή/ τρια που είναι ενήλικος/η ή τον γονέα/κηδεµόνα στον οποίο/α αποδεδειγµένα 

αποδίδεται η ζηµία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, µέσασε προθεσµία πέντε (5) ηµερών. Στην 

περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν την ζηµία, τότε η Διεύθυνση της 

σχολικής µονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήµο ή στη σχολική επιτροπή, σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήµος ή η σχολική επιτροπή οφείλει να ζητήσει και 

να λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της ζηµίας και να διαλέξει την πιο οικονοµική, 

συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική µονάδα, 

τότε ο οικείος Δήµος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε µε την σχετική δαπάνη καλείται να 

αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η µαθητή/τρια ή στους 

γονείς/κηδεµόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσµίας πέντε (5) ηµερών να καταβάλουν το ποσό 

σε συγκεκριµένο λογαριασµό του Δήµου ή της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, 

ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση µη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την 



αρµόδια οικονοµική υπηρεσία του Δήµου και είσπραξή της, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον ν. 

4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία 

είσπραξής της. 

6. Επιπλέον, για τα παιδαγωγικά µέτρα της παρ. 2 ισχύουν τα εξής: 

α) Η προφορική παρατήρηση έχει σκοπό να προειδοποιήσει τον/τη µαθητή/τρια ότι η 

συµπεριφορά του/της παρεκκλίνει από τα προβλεπόµενα από τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας 

της σχολικής µονάδας και δεν καταχωρίζεται στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης 

Εύρυθµης Λειτουργίας. 

β) Η επίπληξη καταγράφεται στο βιβλίο καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθµης 

Λειτουργίας. Οι ωριαίες αποµακρύνσεις καταγράφονται ως παιδαγωγικά µέτρα και λαµβάνονται 

υπόψη στις συνολικές απουσίες για τον χαρακτηρισµό της φοίτησης, αρκεί να έχει συµπληρωθεί το 

αντίστοιχο βιβλίο καταγραφής. 

7. Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/τριών ενηµερώνονται άµεσα για 

την εφαρµογή του παιδαγωγικού µέτρου της αποβολής και για τον τρόπο εκτέλεσής του. Οι ώρες 

απουσίας των µαθητών/τριών που οφείλονται στην εφαρµογή του παιδαγωγικού µέτρου της αποβολής 

καταχωρίζονται και προσµετρώνται για τον χαρακτηρισµό της φοίτησης. Οι µαθητές/τριες που 

αποβάλλονται παραµένουν τις ηµέρες της αποβολής στο σπίτι µε ευθύνη των 

γονέων/κηδεµόνων/εχόντων την επιµέλειά τους. 

8. Αν µαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή µαθήµατος, είναι δυνατόν να του/της επιβληθεί 

ωριαία αποµάκρυνση από την αίθουσα διδασκαλίας, οπότε απασχολείται µε την ευθύνη της/του 

Διευθύντριας/ ντή του σχολείου, λαµβάνοντας απουσία. Σε περίπτωση επαναλαµβανόµενων ωριαίων 

αποµακρύνσεων και πάντως µετά από τρεις (3) αποµακρύνσεις από τον/την ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα 

ή πέντε (5) συνολικά, ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών δύναται να εφαρµόσει κατά τη κρίση του τα 

παιδαγωγικά µέτρα την περ. δ) και ε) της παρ. 2, προειδοποιώντας τον/τη µαθητή/τρια, µε 

γνωστοποίηση προς τους κηδεµόνες του/της, ότι επίκειται η εφαρµογή του παιδαγωγικού µέτρου της 

αλλαγής τµήµατος. Εφόσον η συµπεριφορά του/της µαθητή/ τριας δεν βελτιώνεται, µετά την λήψη 

των ως άνω παιδαγωγικών µέτρων, εξετάζεται η δυνατότητα λήψης του παιδαγωγικού µέτρου της 

αλλαγής τµήµατος, εάν και εφόσον υφίσταται. 

9. Στους/στις µαθητές/τριες που επιτυγχάνουν βαθµό ετήσιας προόδου «άριστα» 

απονέµεται, µετά από απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Αριστείο Προόδου». 



10. Στους/στις µαθητές/τριες κάθε τµήµατος που επιτυγχάνουν τον µεγαλύτερο βαθµό 

ετήσιας προόδου και διαγωγή «εξαιρετική» απονέµεται, µετά από απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων/ουσών, «Βραβείο Προόδου». Σε περίπτωση ισοβαθµίας το «Βραβείο Προόδου» 

απονέµεται σε όλους/ες τους/τις µαθητές/τριες του τµήµατος που ισοβάθµησαν. 

11. Στους/στις µαθητές/τριες οι οποίοι/ες έχουν σηµειώσει σηµαντική βελτίωση στη 

συµπεριφορά τους ή στην επίδοσή τους στα µαθήµατα, απονέµεται, µετά από απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων/ουσών, «Έπαινος Προσωπικής Βελτίωσης». 

12. Στους/στις µαθητές/τριες που διακρίνονται για ιδιαίτερες πράξεις αλληλεγγύης και 

κοινωνικής προσφοράς και για πράξεις που εκφράζουν πνεύµα ανιδιοτελούς φιλαλληλίας απονέµεται 

ειδικός έπαινος. 

13. Ο τύπος και οι διαστάσεις των ειδικών διπλωµάτων που προβλέπονται στο άρθρο αυτό 

καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού. 

14. Όλες οι τιµητικές διακρίσεις επιδίδονται σε επίσηµη τελετή κατά την Εορτή της Σηµαίας. 

Στην τελετή αυτή προσκαλούνται να παραστούν οι τοπικές αρχές και οι γονείς και οι κηδεµόνες των 

µαθητών/τριών. 

Άρθρο 29 

Διαγωγή 

1. Η συµπεριφορά των µαθητών/τριών, που εκδηλώνεται µε οποιοδήποτε τρόπο, µε πράξεις 

ή παραλείψεις, συνιστά τη διαγωγή τους. 

2. Η διαγωγή περιλαµβάνεται µεταξύ των στοιχείων της µαθητικής κατάστασης των 

µαθητών/τριών που φοιτούν κάθε έτος σε Γυµνάσιο ή ΓΕ.Λ. ή ΕΠΑ.Λ., σε Γυµνάσια Ε.Α.Ε., σε Λύκεια 

Ε.Α.Ε., σε ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ-Λ και σε Ε.Ε.Ε.ΕΚ. και ελέγχεται, χαρακτηρίζεται και καταχωρίζεται στα οικεία 

βιβλία, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας. 

3. Οι µαθητές/τριες οφείλουν να ακολουθούν τους κανόνες που διέπουν τη σχολική ζωή, όπως 

αυτοί ορίζονται από την κείµενη νοµοθεσία και τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας σχολικών 

Μονάδων, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στην παρ. 5 του άρθρου 28. Κάθε πράξη ή παράλειψη που 

έρχεται σε αντίθεση µε αυτούς αποτελεί αντικείµενο παιδαγωγικού ελέγχου και αντιµετωπίζεται µε 

παιδαγωγικά µέσα. 

4. Η διαγωγή κάθε µαθητή/τριας χαρακτηρίζεται ως «εξαιρετική», «καλή» ή «µεµπτή» ως 

εξής: 



α) «Εξαιρετική» χαρακτηρίζεται η διαγωγή του/της µαθητή/τριας, όταν τηρεί απολύτως τους 

κανόνες της σχολικής ζωής. 

β) «Καλή» χαρακτηρίζεται η διαγωγή του/της µαθητή/ τριας, όταν υπάρχουν παρεκκλίσεις 

από την τήρηση των κανόνων της σχολικής ζωής. 

γ) «Μεµπτή» χαρακτηρίζεται η διαγωγή µαθητή/τριας όταν αυτός/ή αποκλίνει από την 

προσήκουσα διαγωγή σε βαθµό ανεπίτρεπτο, αλλά κρίνεται ότι είναι δυνατή η επανόρθωση της 

παρέκκλισης αυτής εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος. 

δ) Όταν κρίνεται ότι η απόκλιση από την προσήκουσα διαγωγή δεν είναι δυνατόν να 

επανορθωθεί εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος, ο/η µαθητής/τρια υποχρεώνεται σε αλλαγή 

σχολικού περιβάλλοντος, 

µε τη διαδικασία που περιγράφεται στην περ. ν) της παρ. 3 του άρθρου 28, ώστε σε ένα νέο 

σχολικό περιβάλλον να δοθεί η δυνατότητα βελτίωσης της διαγωγής του/της. 

5. Ο ετήσιος χαρακτηρισµός της διαγωγής των µαθητών/τριών πραγµατοποιείται πριν τη λήξη 

του διδακτικού έτους µε ειδική πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών και πριν την έκδοση τίτλων 

σπουδών, συµπεριλαµβανοµένων των απολυτηρίων, των πτυχίων και λοιπών αποδεικτικών και 

πιστοποιητικών σπουδών, ο οποίος αποφαίνεται κατά πλειοψηφία συνεκτιµώντας την εν γένει 

συµπεριφορά τους, καθώς και τα παιδαγωγικά µέτρα ή τις ηθικές αµοιβές που έχουν καταχωριστεί 

στα οικεία βιβλία. Κάθε χαρακτηρισµός διαγωγής ως «καλής» ή «µεµπτής» πρέπει να είναι 

αιτιολογηµένος. 

6. Στην ίδια πράξη χαρακτηρίζεται και η διαγωγή των µαθητών/τριών των οποίων η φοίτηση 

χαρακτηρίστηκε ανεπαρκής. 

7. Ο χαρακτηρισµός της διαγωγής µαθητών/τριών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

αναγράφεται στους τίτλους σπουδών, συµπεριλαµβανοµένων των απολυτηρίων, των πτυχίων, των 

αποδεικτικών απόλυσης, των αποδεικτικών πτυχίων και λοιπών αποδεικτικών και πιστοποιητικών 

σπουδών, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του ν. 4692/2020 (Α' 111). Αποδεικτικά απόλυσης, αποδεικτικά 

πτυχίων και κάθε είδους αποδεικτικά σπουδών που αφορούν µαθητή/τρια που φοίτησε στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση πριν από το σχολικό έτος 2020-2021, εκδίδονται µε την αναγραφή του 

χαρακτηρισµού της διαγωγής, εφόσον τα σχετικά δεδοµένα υπάρχουν στα σχετικά βιβλία της 

εκπαιδευτικής µονάδας, σύµφωνα µε το άρθρο 61 του ως άνω νόµου. 

8. Καµία µεταβολή της διαγωγής µαθητή/τριας δεν µπορεί να γίνει από τον Σύλλογο 



Διδασκόντων/ουσών µετά την απώλεια της µαθητικής ιδιότητάς του/της.  

 

 


